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ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész «Ívre.............. 5 frt — kr. s
Fél évre........... .2 frt 50 kr. j!

^ Negyedévre.............. 1 frt 25 kr.
Egyes szám ára 10 kr.
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Bérmnntetlen leveleket el nem 

fogadunk.

Hirdetések es nyílttéri köz­
lemények jutányos átszámítás 
inellett e lap kiadó-hivatala 

által vétetnek fül.
f ifi

I1JPEST
Társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG
r hová a lap szellemi részét illető 
; közlemények küldendők

Bdipest, Csömöri-ut aJ
-8G8-! KIADÓHIVATAL: jj

I hol az előfizetési pénzek és hir-■■ 
detések felvétetnek

ÚJPEST. ÉtirdötiAz.

Kéziratok vissza n e m ■„ 

adatnak.

A munkaadó és munkás közötti 
viszony.

A társadalom különböző rétegeiben, 
killönbözö családokat találunk.

Családnév alatt nem csupán azon tár­
sulást kell értenünk, mely a szülőket gyér 
mekeikhez s a rokonokat rokonaikhoz köti, 
s ezeket egybefüzi. Hanem értenünk kell 
mindazon társulást, mely által egymástól 
külön állő egyének kapcsolvák össze.

Ily családnak kell tekintenünk a gaz­
dáját megbecsülő cselédet s a szorgalmas 
cselédet a jó gazdához fűző kapcsot.

Ily családnak kell tekintenünk a gaz­
dag földbirtokost, kit általa eltartott szolgái 
vesznek körül.

Ily család a gyárak megszámlálhatlan 
kézi munkása.

A különbözet csupán annyi, hogy még 
a szoros értelemben vett családot, vér rokon­
ság kötelékei tartják egybe, addig ezen tá- 
gabb értelmű családokat, az érdek közösség 
egyesíti.

Az érdek közösség aztán, bizonyos vi­
szonyt fejleszt, ki a családtagok között, 
mely ha jól van szervezve, ugyan azonossá 
válik az apa s családja közötti viszonynyal-

Az ily viszony családi színezetei ad az 
érdek közösségnek, jobban összefűzi a kü­
lönböző nézetű , gondolkozása , törekvésű 
egyének s mintegy egygyé olvasztja a nézet 
különbségeket, tömöríti az érdekközösséget 
s megteremti azon belső viszonyt, melyről 
szólni akarunk, s melynek a munkaadó és 
munkás között meg kell lennie, hogy közös 
erővel érhessék el a közős czélt,.

E viszony kifejlődik önmagától, ha 
mindakét fél, tudniillik a munkaadó és mun­
kás jól felfogják egymás érdekét s azt szivü­
kön íiordva. megkettőztett szorgalommal ipar­
kodnak érvényre emelni.

A munkaadónak apa szerepe van. Neki 
mint a családfőnek, gondolkodnia kell mun­
kásai szellemi és anyagi jólétéről, példájá­
val kell serkenteni munkásait, hogy a fel­
adatnak megfeleljenek, gyöngéden, apai sze­
retettel kell intenie, javítania, vezetni a 
család tagokat.

Ezzel szemben a munkásoknak, mint a 
családtagoknak, bizalommal kell munkaadó­
juk iránt viseltetni, meg kell érteniük annak 
óhaját, kívánságát, fel kell ismerniök érde­
keit s azt teljes erővel, szorgalom és kitar­
tással elő kell mozditaniok azon meggyőző­
déstől vezettetve, hogy a munkaadó érdeke 
oly szoros kapcsolatban áll az ő saját érde­
keikkel, hogy azt külön választaniok nem 
nem lehet, nem szabad, mert ha munkaadó­
jukkal meghasonlanak e meghasonlás által
őnkárukat fogják vallani.

S épen az az oka. hogy a munkaadók

és munkások között oly gyakran fordul elv 
visszavonás, mert e viszonyt nem ismerik 
vagy ha ismerik, nem tartják meg annak 
szabványait, összeütközésbe jönnek egymás­
sal, s nyílt ellenségekké lesznek azok. kik­
nek a legmelegebb kötelékkel kellene egy­
máshoz fűződve lenniük.

Ha figyelemmel átgondoljuk a dolgot, 
meg is lehet ezt fejteni, nem kell sokat ke­
resnünk s megtalálhatjuk az indokot, mely 
a munkaadó és muukások közötti viszonyt 
lazává teszi, gyakran egészen széttépi s 
szembeállítja egymással azokat, kiknek szo­
rosan egymás mellett kellene államok.

Lássuk vajon eltaláljuk-e azokat.
Mindenekelőtt szem előtt kell tartanunk 

azt, hogy emberek vagyunk s mivel azok 
vagyunk, meg van bennünk az a hiba, hogy 
másoknak jólétét irigy szemmel nézzük, ön­
kéntelenül is fáj, hogy mi nem vagyunk azon 
helyzetben, melyben mások vanmk ; s mivel 
ez fáj, a megadás, megnyugvás pedig vajh 
mi kevés nnbernek a tulajdona: nem va­
gyunk képesek megnyugodni sorsunkban, 
hanem szeretnénk mások sorsában osztozni.

A munkás is, látva munkaadójának jó­
létét, azt irigyli tőle, szeretne vele anyagi­
lag egy ponton állani s mivel a sors megta­
gadta tőle az eszközöket, zúgolódik, elége­
detlen mindennel s meghasonlik helyzetével, 
s felforgatja azt a jó viszonyt, mely eddig 
közte és munkaadója közt fennállott s mely­
nek, mint fentebb eléggé kimutattuk, min­
dig fennt kell állania a munkaadó és munkás 
között

Ez tehát az egyik ok.
De távol van tőlünk egyedül a munká­

sokat okolni s egy oldalnak lennénk akkor, 
ha határozottan a fentebb elmondottakban 
keresnők a viszony lazultságának okát. Oh 
nem, még más oka is van ennek, s ez azt 
már nem a munkásokban, hanem gyakran a 
munkaadókban keresendő.

Sok oly munkaadó van, tisztelet a ki­
vételnek, ezekről nem szólunk, — de sok 
oly munkaadó van, ki feledi, hogy az ő mun­
kása, csak muuka erejét, s nem egyszers­
mind szellemét is adta oda neki munkabérért, 
ezt feled ve, őnős czél jai ra akarja felhasználnia 
munkás, s ha érdekei úgy kívánják, követeli 
a szegény munkástól, hogy az tagadja meg 
önérzetét s álljon szolgálatába a munkaadó 
nézetének, meggyőződésének. Ezt leginkább 
tapasztaljuk a választásoknál, — midőn sok 
oly munkaadó akad, ki munkásainak a to­
vábbi munkaadást attól feltételezi, hogy 
vele fognak-e szavazni, vagy nem. Ez pedig 
helytelen, s a személyi szabadság korláto­
zása, mi természetesen a szegény munkást 
aztán ellentétbe hozza a munkaadójával.

Második s talán ennél veszélyesebb s

talán gyakrabban is előforduló ok az, hogy 
némely munkaadó feledi, hogy a munkás 
méltó az ő bérére, s megvonja tőle a kérdő­
méit bért, kifogásolja a munka minőségét, 
hogy egy-két garast levonhasson, s ez által 
elkeseríti a munkást s maga tépi szét a len- 
állott jó viszonyt,

E visszásságokat meg kell szüntetni, 
úgy a munkaadók, mint a munkások érdeké­
ben. Meg kell szüntetni s visszaállítani azon 
családias viszonyt, mely a munkaadók és 
munkások között eddig fennállott s melynek 
példányszerüsége Magyarországon ismere­
tes volt. ’

Visszaállítani pedig igen könnyű lesz 
ha mindkét fél akarni fogja.

A munkások tartsák szemeik előtt, 
hogy ha a sors megtagadta is tőlük azon 
eszközöket, melyek őket is a munkaadóval 
egyenlő jólétre emelhetné, szorgalom által 
pótolhatják a sors által megvont eszközöket, 
s a szorgalmas munka mindig megteremte 
még s megfogja teremni gyümölcseit, dolgoz­
zanak tehát szorgalmasan s nem feg elma­
radni a jutalom, ők is oda fognak jutni, hogy 
egykor munkásból munkaadókká fognak 
válni. Legyenek bizalommal munkaadóik 
iránt, támogassák azoknak érdekeit, mi által 
saját érdekeiket fogják közvetve előmoz­
dítani.

Másrészről pedig a munkaadók ne fe­
ledjék soha, hogy a munkás csak munkáját 
adta neki bérbe, s nem szellemét, nem meg­
győződését s azt mit nem vettek meg, ne is 
követeljék. Ne feledjék el soha, hogy a mun­
kás kézi munkája után keresvén kenyerét, 
jogosan kívánja kiérdemelt munkadiját, s 
ha ezt nem feledik, ha ezt szem előtt tart­
ják, nem lesz ok arra, hogy munkásaik el­
idegenedjenek, hanem folyton bizalommal 
lesznek, sőt e bizalom napról napra növe­
kedni fog.

Minthogy pedig, minden jó viszonynak 
első alapfeltétele a bizalom, a munkaadók 
kinyervén munkásaiknak bizalmát, ezek 
megnyugodván sorsukban, be fog állani azon 
viszony, melynek léteznie kell a munkaadó 
és munkások között; be fog állani az úgy­
nevezett családi viszony, mely nem ismer 
különbséget munkaadó és munkás között, 

! hanem egy családtagjainak tekinti őket, 
mely családtagok a közős jól felfogott érdek 
előmozdítására közösen működnek közre.

A munkaadót mint családapát fogják 
tisztelni, szeretni munkásai s az gyermekei 
gyanánt fog a vezetni emezeket.

Ily viszonyt óhajtunk mi a munkaadók 
és munkások között s azt hisszük ez óhaj­
tásunk találkozik minden munkaadó s min­
den munkás óhajtásával. Úgy legyen!

Palotay Ákos.
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A közegészségügy és az iskola.
A gyermek halandóság Magyarországon 

elszomorító arányokat mutat tel. Európában a 
többi nemzeteket e Tekintetben kedvezőbben á.- 
latiak, sőt hazánkban a más nemzetiségek kezűi 
aránylag a gyermekek nagyobb százaléka éri el 
a nagy kort mint a magyar. E megdöbbentő 
eredményt mutatja fel hazánk népességének 
növekedi* 1 * * * S so az elmúlt tíz év hiteles adatok alap 
iáu felvett statietikai kimutatás. — Hanyat­
lónk, fogyunk számban és erőben.

Az egészség a legnagyobb vagyon már az 
egyesre is, anual inkább a nemzetek erejénél, 
árnyánál a szám mennyisége és milyensége köl­
csönzi annak hatalmát, erejét.

Népünk elszegényedése mellett nem kisebb 
kérdés a közegészség hanyatlása. Rámutatni a 
baj kutforrására, keresni a gyógyirt s azt a kal- 
mazásba venni önmagunk iránt való első és leg­
főbb kötelességünk.

Az élet feutartására a táplálkozás, a köz­
tisztaság és a rendszeres életmód bir a legnagyobb 
befolyással. Mértékletes életmódot folytatni, be­
osztani a mi van, hogy ne csak ma legyen, de 
holnapra is jusson, s holnap utánra még marad 
jón a család első gondja legyen. Nem oly kivihe­
tetlen ez, mint némelyek előtt első tekintetre 
látszik. Hát hogy is él népünk ma?

A gazdag megteheti, hogy költekezéseiben 
r.e csak a szükségesre, de a kényelemre, fenyre. 
pompára s élvezetekre adja ki fölöslegét. De 
hány példa mutatja itt is az életben, hogy a sok 
megárt, a számítás nélkül való gazdákodás meg- 
boszulja magát ? S a bőség még nem mindig 
egyenlő a boldogsággal.

A szegény nép. a munkás osztály egész hé­
ten át izzad, koplal, megvonja testétől azt a mi 
az elhasznált erőt heiyrepótolná s a helyett sze­
szes italokkal igyekszik fen’artani testi erejét s 
La eljő a vasárnap: keresményét legtöbbször 
egy nap alatt költi el t még jó lm adósságot nem 
csinál.

A polgári és hivatalnoki osztály sem áll e 
tekintetben jobb lábon. Többet költeni mint a 
mennyit helyzetünk megenged, jellemző tulajdo­
nunk. Közös fonásban lelhető népünk e rósz 
szokása: nem törődünk a holnappal, még ke- 
vésbbé gyűjtünk öregségünkre, hogy legyen mit 
aprítani s tejbe.

E hibákat elhagyni első kellék úgy va­
gyoni mint egészeégyügyi szempontból is. Min­
denki saját sorsának kovácsa, melyben csak úgy 
változtathat, ha arányos beosztással, szám íva él

Önmagunk iránt való kötelességünk mel­
lett lássuk, mi okozhatja, hogy gyermekeink 
több mint ötven százaléka hal el, mielőtt a négy 
kort elérte volna ?

Ismeri az olvasó lapunk álláspontját a zsi­
dókérdéssel szemben nincs okunk attól elérni, de

ka már a zsidóság bűneit leplezni erényünk, ol- j 
mondjuk azt is, hogy az megint a zsidóság erénye ( 
hogv ck csak akkor boldogok, ha gyermekkel } 
vannak megáldva. A magyar népünk már előre j 
remeg, ha a családban örvendetes esomeny all j 
be. Saját magzatát megvéti, igen sokszor pedig 
okozója kora halálának. Elóg sajnos, hogy né­
pünk c tekintetben az utóbbi időben különösen 
sülyedt. Az állat megvédi kölykeit. testi mele­
gével költi azt s gondosan ápolja, eteti s ha meg 
támadtatik: halálra kész védeni övéit.

Igen, a gyermeki szeretet hiánya sok eset­
ben nagy számban a kora gyermeki halandóság 
ilv nagy mérvű elszapotodtának. A család becse, 
értéke veszett népünknél •— az élettel való küz­
désben önmaga ellen irányzó gyakran fegyverét. 
Családot alapítani, annak jövőjéért küzdeni, 
munkálni legyen rendeltetésünk szerint első 
kedves kötelességünk. Az állattól abban külön­
bözünk. hogy értelemmel, öntudattal biró szabad 
lények vagyunk — s valóban sok anya, sok szüle 
példát vehetne, mily ragaszkodással viseltetik 
már ösztönénél fogva az állat kölykeihez.

Avagy nem elszomorító e hogy a gyermek 
kitevés, vagy a dajkaságba való kiadás mint 
már megszokott dolog fel sem tűnik előttünk s 
a társadalom megvetése az ily szüléket nem 
sújtja ? Szoijunke még ezu áu az oly clvotemül- 
tekröl is, kik saját magzatjuk gyilkosává lenni 
nem félnek istentől és emberektől ?

Felnevelni gyermekeinket azonban nem 
kis gondot okoz. A táplálás és megóvás csak 
úgy sikerül, ha az kellő gonddal, okszerüleg 
történik. Az anyai táplálást a csecsemő korban 
semmi tápanyag kellőleg nem pótolhatja. Ha 
azonban a természetességet követve igyekszünk 
tetteinkben szem előtt tartani, úgy szülei gon­
dozásunk a helyes irányt nyeri. Mikép és hány­
szor etessük a kisdedet, l ogy ruházzuk, türCsz- 
szük min un anya tudni fogja. Még is az első 
életévben az ötödig életévig legnagyobb, a gyer­
mek halandóság! Az egészség megóvása még a 
későbbi korban is nagy gondot okoz s úgy ne­
velni, hogy a gyermek már kis korától fogva 
tudja mi árlein.as egészségére, s mitől őrizked­
jék: avagy bajban miként járjon el. hol nyer­
heti a segélyt? támogatja feladatában a szülőt 
az iskola.

Az iskola czéljának és feladatának és te­
kintetben való megoldására a közoktatás ügyi 
miniszter hasznos intézkedést tett, midőn taní­
tóink számára úgy mint a nép szükségletére 
egy hasznos könyvről gondoskodott, mi alig egy 
pár krajezáron megszerezhető. De a közegészség 
általános szabályait ismertetni hivatott minden 
orvos, minden község néptanítója.

Szép valóban hazafias feladat vár c* tekin­
tetben tanítóinkra úgy az iskolában mint az 
eleiben a nép körében is. Bármily kis körben 

I a hiva ásának élő férfiú nem fog lankadni, ha

példájával serkenteni, elől járni a közjónak te­
het szolgálatot.

Már pedig a közegészségügy javulása az 
orvos szakszerű működése mellett a néptanító 
feladatának megoldására vár.

Pae d a g o g u s.

M „HM!“ TAR LMJA.
Anyám sírján.

Még látom most is halovány orczádat :
Még látom, min" zárul be két szemed.
Melyekben tükrét láttám szép jövőmnek.
Oh mondd, magaddal égbe vitted ezt ?

Az égbe, hol csak béke ég öröm van.
Hol győz a j é és porba buli a rósz ;
Hol búbanainak arnya sem tanyázik,
S ismerve nincs a bűn és a genosz.
Te felvived a menybe szép jövömet,
S ezt mégis el kell érnem, erezem :
Azért török magasra, fel a magasba 
Hol üdvömet meg soha sem lelem.

fa’,tton-.

A két szív idyllje
Elbeszélés.

- Irta ÜRUMÁR JANOS. - 
Kiszakítok egy lapot abból a nagy könyv­

ből. Hadd olvassák. Sok amúgy is olvasatién, 
ismeretlen marad.

Mikor Kossuth Sándor, ki akkor a Ferdi­
nand - huszároknak volt dandárparancsuoka, \ 
Torna ai& ért, az ottani tótság, kik elszórva | 
lakják a közeli I.uceka, Barka, Perkupa, Fa- j 
lucska, Dérnél falukat, nagyon fel volt hősi ;v3

Fokról fokra.
A napokban sétám közben egy férfival 

találkoztam, ki mólyeu meghajolva emelte 1c 
előttem kalapját. Arczára tekintettem, sápadt, 
sovány volt az, meglátszott a nyomor, az ínség, 
a nélkülözés. Alamizsnát akartam neki adni. 
mikor észrevettem, hogy a halälsäpadt arcz, ki­
pirult, szégyen pir futotta cl arczát, én vissza 
tettem zsebembe a pénzt s jobban megnéztem »/. 
arczát s rá ismertem.

Egy pár évvel ezelőtt igen jó módú első­
rangú iparos állott előttem, kit jól ismertem s 
sokszor meglátogattam ipartelepét s több ízben 
vásároltam is tőle.

Es hogy nézett most ki. Ruhái rongy fosz­
lányokban caügglek testen, lábai ingadoznak, 
arcza halálsápadt. Önkéntelenül szánalom hang­
ján kérdeztem tőle, mi történt vele, s 6 reszkető 
hangon beszélte el, hogy midőn négy évvel 
ezelőtt utoljára láttam, egy nagyobb vállalatba 
bccsá'kozott, anyagi oreje nem volt a vállalat, 
hoz s igy kölcsönpénzt vett tel, do az iparos 
testület takarékpénztárából nem akart felvenn'. 
azégyenlette, hogy páros társai, kik öt gazdag 
embernek ismerték, megtudják, hogy nincs 
pénze, s igy egy uzsorás zsidóhoz fordult, ettől 
vette fel a nagy összeget, moly vállalatához 
szükségeltetett. Az uzsorás 1 50 százalékra ad'a 
a pénzt, de az nem tartotta vissza, mert a nagy 
vállalat oly jövedelemmel kecsegtette, melyből 
nem csak a kam tot, hanem a tőkét is vissza- 
tizethntni hitte sót szép marit ványt is remélt. 
De sajnos a vállalat nem sikerült, a fanemüeket 
drágábban vette mint hzámitoU, a munkabér 
magasabb volt mint előre hitte s nem csak hogy 
jövedelme nem lett, hanem határozottan meg­
bukott vállalatával. Ekkor előállott az uzsorá , 
— a többi magától következett, megütötték a 
dobot az iparos telepe előtt, s ő ki eddig gazdag 
önálló iparos volt, elment más telepre mint segéd 
dolgozni. Majd beteg lett abban kellett hagyit 
munkáját, kórházba ment ott feküdt három hét'g 
s onnét jön most.

Az egy szerű elbeszélés meghatott s gondo­
latokkal telve hagytam el néhány v.gasztaló 
szót mondva az egykor gazdag embernek.

S gondolatim oda vittek azon térre, mely­
ről beszélni hallottam. A szegény iparos álszé­
gyenből nem ment az iparos takarékpénztárba, 
hanem az uzsoráshoz.

Nem ritka, nem egyedüli példa ez.

azon állítás; a, hegy náluk fognak elhelyeztem! a 
katonák.

Igyekeztek is mindenáron kifejezést adni 
o vendégszerető indulataiknak.

A huszárok a barátságos Tornán kvárté- 
ivoztattak be, ámde igen szegény lévén annak 
lakossága, egy részét a huszároknak Barka falu­
ban szállásolták. Mihelyt leszállt az éj, az oláhok, 
mely különben elég gyáva nép, bízva nagy szá­
mukban ellenséges indulataiknak tét ti eg is kezdtek 
bizonyítékait adni. Nem egyet ért a halálos döfés 
legédesebb szunyudozásában.

A támadó zajra a huszárok ogyenkint szök­
tek meg s hirtelenébeu szedelődzködve össze s 
az éj sötét fátyolátől védve a szadeli völgyben
I ejtőztek el. melynek két hegytől összeezoritott 
a iát a szádeii patak füzes partja futja végig.

Itt töltök huszáraink az éjt, egymástól 
mitsetn tudva.

Annál nagyobb őrömmel jutottak annak 
tudomására, hogy mintegy lő-en lehetnek teljes 
fegvverze'tcl, most már magukat védhetők.

A reggeli szürkületben ott találták a né­
hány száz főre menő oláhságot tanácskozva. 
Ezeken keresztül kelle törniök, hogy egyesülhes­
senek Kossuth többi huszárjaival.

S ekkor a tizenöt huszár attH)uirozott s 
szétverte a fiOO-n-1 többre menő oláhok beszus 
ceapatját.

Ko-dühöt már nem találták ott. Az éj fo­

lyamán parancsot kapott a tovább indulásra. 
Összeszedő csapatját (Barkáról egynéhány véres 
hullát) s indult. Kis csapatunk tehát maga a 
maradt. Irányt nem tudva, elhatározták, hogy 
p08ta Feri kis seregével fognak egyesülni, 
mely Kassa környékén tartózkodott. A ezetütli 
egy ifjú, bátor társukat választották s ugyanazon 
nap indultak keresni törzssereget, mikor a ka 
tasztrófa Világoson lejátszódott. Kassára érve 
nem talállak sereget, de ott ekkor tudtak meg 
Klapka győzelmeit a Fel Duna mellett. Világos­
ról még eddig itt sem hallottak

Elmennek hát Klapkához, ha útközben nem 
találnak más sereget.

Dehogy nem találtak, — dehogy nem ta­
láltak.

A kis baígó uzet poron mezőin találkoztak 
egy nagy csapat kivándorlókkal.

Azoktól tudták meg, hogy kardjaikat leg­
feljebb káposztafejek vágására használhatják. 
Különben itt jő utáuok egy osztrák század, oda­
adhatják azoknak, ha megunták hordozni.

„Ha kell nekik kardunk, hát vegyék ki 
kezünkből.*

«
*

A sz — i. temetőben egy alacsony s rkeresz- 
tcr. fekete tátyoit lengett a szél.

Könnyező leányka hajol a hant fele.
Ez egy síi r,ál két halottat sirar. A legjobb 

anyát s azt kit ket tv élőt * itt ölelt utoljára.
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Pedig nem volna szabad igy lennie.
A hitel nálunk úgy is oly gyönge lábon 

áll, főleg pedig a személyi hitel, hogy ideje volna 
e felett komolyan gondolkoznunk.

Nézzünk csak széjjel. Alig van a középosz­
tálynál egy két ember, ki elmondhatja magáról, 
hogy személyi hitelt élvez, pedig rendezett vi­
szonyok között minden keresettel ellátott egyén­
nek arányos személyes hitelének kellene lenni s 
még sincsen. Miért ?

Egyszerű a megfejtés. Azért, mert. a hitelt 
kereső emberek nem ott s nem úgy keresik a 
hitelt, a hol s amint kell, és mert legtöbbnyire 
visszaélnek a személyes hitellel.

De hol és mint kell keresni a hitelt ?
Ott, hol az előnyösen kínálkozik.
A pénzintézetek, melyeknek rendezett vi­

szonyai vannak, a takatékpénztárak, a kereske­
delmi szövetkezetek, az iparos pénztárak, a mun- 
kássegélyző egyletek mindenkor megnyitják 
pénztáraikat a hite t keresőknek s e hitel nem 
teszi tönkre a hitel keresőt. Keresnünk kell tehát 
a pénzintézeteknél.

S mint kell keresni ?
Úgy, hogy ne terjeszkedjünk hitelezőnkkel 

•> esszebbre, mmt mennyit kereset módunk ineg- 
bir, legyen a hitel és kereset rnód között kellő 
arányf mert ellen esetben beáll a fizetés képte­
lenség. mi ugyan azonos a hitelleli viszonéléssel.

Igen Am fogja ollenvethetni egyes olvasó, 
de hogy keressen az ember ott személyes hitelt, 
hol nincs ily pénzintézet.

Épen odáig jutottnnk, hová vinni akartam 
az olvasást, épen azt akartam megbeszélni, hogy 
mi volna szükséges.

Szükséges volna, hogy minden egyes, még 
a legkissebb szükségekben is, takarékpenziárak, 
illetve kereskedslmi szövetkezetek, esetleg ipa­
ros pénztáraknak munkássegélyzö egyletek ala­
kitassanak, a szerint, rair.t azt a helyi viszonyok 
igénylik, mert csak igy lehet a személyi hitelt 
megszilárdítani.

Az ily pénzintézetek felállításánál azon­
ban, óvatosan kell eljárni, nem szabadsz inté­
zetnek drága pénzt adnia, s hogy azt tehesse, 
kis összegű részvényeket kell nyitnia, hogy 
minél több részvényes lehessen tagja az in­
tézetnek, minél kiesebb a részvény, minél cse­
kélyebb a betéti összeg, annál olcsóbb lesz a 
kölcsön adandó pénz.

S ha a hitel kereső közönség olcsó köl­
csönhöz juthat, akkor a szükséglet fedezva lesz, 
a kézi munka fokról-fokra emelkedik, a jólét út­
jában nem fog állani az uzsora, s a uemzoti fcl- 
virágoyás, ha nem is rögtön, de fokról-fokra, 
idővel be fog következni, — mig ellen esetben 
az uzsora mindig körültünk fog járni, kínálni 
fogja pénzét, hogy az által körmei közé kaparit-

Yalahányszor kigvúlt az ég a láthatártól 
kezdve fel, egész a zenthig még azon is túl, — 
valahányszor a szellő a nagy csaták zaját hozá a 
halottak csendes országába — mindannyiszor 
ott térdelta htt kedves a hant felett s imádkozék 
a szeretett életéért.

Sejté, hogy imáival babérjait fűzi össze; 
sejté, tudta, hogy még viszont fogja látni.

Két tavasz virult ki azóta, két tél borult 
azóta e sirra, hogy utoljára mondá neki: Isten 
veled.

Két év ! — két század. De a szerelem till­
ed a századikat. Szerelme vissza vezérli öt.

Végre a nagy dráma bevégződött.
A szereplők visszatértek házi tűzhelyeik­

hez ; — sok gladiator halva maradt a nagy 
azinpadon.

Csak az ő szive remélt hiába. Hát ha ő is 
azok közt van, kik más hazából könnyeznek az 
elesett oroszlán felett.

Oh, de a szerelem nem szűnik meg soha
remélni.. . .

Szép alkony volt.
Véres homlokával most hajlik a nap a 

horizont alá és sugarát még egyezer visszaveti 
az alrradozó felé.

Messze porfellcg következük.
Erre tart.
La sankint bontakozik ki a távolból a piros

sou, már pedig, ki annak közei közé kerül, sem | 
menekszik többé, ogy jár, mint az a gazdag ipa­
ros, kiről czikkem kezdetén szólottám.

Alakítsunk tehát mindenütt olcsó pénzin­
tézeteket, s megmentjük magunkat az uzsorától. 
Ezt akartam megértetni a lapok szives olva­
sóival.

Egy iparos.

Különfélék.
— Lapunk szerkesztője és kiadója, 

azon Újpesten elterjedt hirrel szemben: 
mintha lapunk megszűnnék, kijelentik s 
tudtára adják az olvasó közönségnek, misze­
rint az „Újpest" minden körülmények közt a 
kiadó áldozatkészsége mól lett nemcsak, hogy 
állandóan fenn fog maradni, hanem még eset­
leg a lap nagyobbitva is lesz. Felkérjük 
ezúton azon előfizetőinket, kik még a jelen 
negyedre hátralékban vannak, hogy előfize­
tési illetékeiket a kiadósághoz beküldeni 
szíveskedjenek.

— A niunkakönyvek iránt kiadott ha­
tósági rendelet sok bajt okoz a szegény munká­
soknak. A gyárosok s igen helyoson, mert a ren­
delet úgy kívánja, nem akarják alkalmazni a 
munkásokat, míg munkakönyvé nem mutatnak 
fel; - szegény munkások pedig napról-napra 
járják a városházát, hogy munkakönyvét s ez 
által munkát kaphassanak, de egyrészről a mun­
kások tömeges megjelenése, más részről, — 
mint ezt nekünk több munkás beszéli — a jegy­
zőnek koroukinti elfoglaltsága s néha az előző 
nap mulatságának fáradalmai kipihenése által 
gátolva, nem tudnak munkakönyvhöz jutni s 
már két hét óta naponkint ott ólálkodnak a vá­
rosház körül, de vagy nincs munkakönyv, vagy 
nincs a ki kiadja azt. Ez megrovást érdemel. A 
szegény munkás, kit munkaadója naponkint, 
óránkint fizet, nem fecsérelheti el .dejét ácsor- 
gással, neki minden percze drága, nála az idő 
pénz, azért lelkisnieretJenség a munkást elvonni 
keresetétől. A tömeges jelentkezés akadályait 
igen koi.uj<; legyőzni azáltal, ha a jegyzőnél je­
lentkező munkásoknak a jegyző kiad sorszám­
jegyet s utasítja, hogy másnap reggel jöjjenek 
könyveik után s csak annyi jegyet ad ki mennyi 
könyvet egy nap ki tud állítani s La másnap a 
jegyet kapottak megjelennek azon sorrendben, 
mint jegyeik száma van, kiadja nekik a munka­

dolmány, a véres, leeresztett kard, csillogó 
patkó.

Ki az, ki még most kardot, veres kardot 
tart kezében ; ki az, ki még nem veté le a lobogó 
mentét ?

Aztán á’ugrat a temető alacsony kerítésén 
s nyargal végig a keskeny temotöutoo.

Vakmerő I hogy mered háborgatni ily zajo­
san a holtak csendes nyugalmát !

Ne bántsd ! jó helyen jár 6
Nem látod, balkezét mint szórtba a szive 

fölé, nem látod mint ömlik a piros vér alá, a 
büszke paripára s le a homokra.

Egy örömkiáltás, gyönyörrel, fájdalommal 
vegyes, a lányka ajkairól sejteti velünk, ki a 
vérző jövevény.

Az pedig oda borul a nö elé a utolsó sóha­
jával nevét lebegi..........

Emlékezet! temetőknek csendes virága, 
borulj szelíden a hantok felé a ha vándor jő, 
kit űz a fájdalom, takard ei szemét bűvös uÍjaid­
dal, s regélj neki szerelemről, dicsőségről, ifjú 
éltek hajnaláról, hunyó éltek alkonyáról. . .

A sz . . . . i temető egyik alacsony hantjá­
nak keresztjén fekete fátyolt lenget a hűvös őszi 
szél.........

(Vége.)

könyvet s igy folytatja egyik napról a másikra, 
mig valamennyi munkás megkapja könyvét. Ez 
eljárás által, a munkások nem fognak időt vesz­
teni a hasztalan ácsorgással, hanem mindenki 
tudni fogja, hogy mikor kerül a sor s akkor 
megy oda s pár perez alatt kezében a munka­
könyv. De ez maga még nem elég. Szükséges 
hogy a munkakönyv kiadására hivatott községi 
közeg lelkiismeretesen végezze napi munkáját s 
a kiosztott jegyek számához mórt könyveket 
kiadja. Elejét kell venni a panaszoknak s akkor 
a munkás oem lesz megrövidít ve s az illető köze­
gek nyugodtan végezhetik dolgukat. Soha se 
tévesszük szem elöl, hogy a munkás napi béréből 
él s hogy az idő pénz, — s az fut, vissza nem 
térve soha, mert nincs emberi erő, mely a haladó 
idő kerekének küllőjébe bele kaphatna s az el­
tűnt perczeket, órákat viseza;dézni képes volna. 
Azok a kiket illet, vegyék lelkűkre e jó tanácsot 
s ne szolgáltassanak újból alkalmat a munkás 
osztály panaszára, mert hidjék el, addig feszitik 
a húrokat, mig elszakad egyszer s a türelem 
húrjai se oly vastagok, hogy a tulfeszités által 
szét ne pattannának egyszer.

— Botrányos esetre hívjuk fel Újpest 
elöljáróságának figyelmét, ha még eddig tudo- 
má8anincsfelöle,botrányoseeetre,mely végzetsze- 
rüvö vá hatett volna, s mely ismét érzékenyen 
megsértette a keresztény ember lelkét, látván a 
zsidóság vakmerőségét. Adjuk az esetet úgy, 
mint azt nekünk az illető, kivel megtörtént, zo­
kogva adta elő. Kricsmár Emil újpesti köszörűs 
e hó elsején Waldmann Henrik zsidó pálinkás­
hoz ment pálinkázni. Neje, a szegény asszony 
attól félve, hogy férje elkölti csekély keresetét, 
utánna ment, s'baza akarta hini férjét a pálinkás 
boltból. Azonban, midőn belépett, a pálinkás zsi­
dónak a fia rátámüdt a szegény asszonyra, a ki­
dobta az utczára oly erővel, hogy a nőt vérbe 
fetrengve látta heverni Lex őrmester az utezán. 
Majd hazavitték s ott dnczára, hogy azóta, — 
midőn e sorokat Írjuk, — hétnapja eltelt az eset­
nek, még mindig ágyban fekszik. Ami még jel- 
lemzetesebbé teszi or, esetet az : hogy a szegény 
beteg asszony elküldött Kaesavány vagy más 
néven Héderváry orvos után, — ki tudvalevőleg 
kerületi orvos, s kérette, hogy nyujson neki se­
gélyt. A kerületi orvos azonban nem lévén hon. 
ennek neje, azzal utasította el a kérést, hogy az 
ö férje (az orvos) nem bolond, hogy gyógykezel­
jen egy oly szegény beteget, a ki nem tud fizetni. 
Tudtunkkal a kerületi orvosok épen azért kai­
nak megyei fizetést, hogy a segélyüket igénylő 
fizetni kép'clen szegény betegeket ingyen gyó- 
gvitsák, — s igy Ixacsaványnénak e nyilatko­
zata aligha fog "férje, s a hatóság meggyőződésé­
vel megegyezni. A szegény beteg asszony lá'va, 
hogy itt nem jut orvosi segélyhez, elment Licht- 
manu orvoshoz s ezt kérte fel, ez aztán el is 
ment a beteghez — másnap, 8 a beteg asz- 
gzouy csak vérzett, vérzett, szerencse, hogy el 
nem vérzett. Az ily viszonyokat az elöljáróság- 
ríhk nem szabad, nem lehet tűrnie, ezt meg kell 
akadályozni. A zsidó merénylőt példásan bün­
tetni kell — az orvos urakat pedig figyelmez­
tetni okleveleik elnyerése alkalmával tett esku- 
jeikre, mert ez oklevél, az eskü pontos megtar­
tásáig jogosítja csak fel az orvost a gyakorlatra, 
azontúl nem. Ez jó lesz az orvos uraknak nem 
téveszteni soha szem elől.

— BohÓCZ estélyt rendeznek a rákospa 
lotai hölgyek folyó február hó 14 én Rákos pa­
lotán az Ot!-Zartl féle helyiségben, melynek 
tiszta jövedelme a „rákoepa'otai társaskör könyv­
tára. gyarapítására“ fog fordittetni. A díszesen 
kiállított mogh vókon, mint rendezők következő 
hölgyek nevei állanak: Aitvather Ágostenné, 
Belházy Itnréné. Teilner Károlyné, Gundisch 
Lijosné, Káldor Bertalanná, Koraáromv LAszlóne 
ltohács Jó z séf né, Sohnedár János. Urbán Ágos­
tonná, Walleshausen Sándorné, Watzl Ignáezné 
és Zebetner Frigy esne. R.-Palots és Budapest 
közti forgalomról a rendezőség gondoskodott. Be­
lépti jegyek ára: családjegy (egv ur két hölgy) 
2 forint." ezemólyjegy 1 frt 50 kr, személyjogy 
Alarmban i frt. Az előkészületekből Ítélve, a 
bohóc* estély a Rskospalotán rendezeti mulatsá­
gok legkedélyeai'bbikének egyike lesz, hogy nem-
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vsak Rákospalota, hanem kornyéke is sietni fog 
ez élvezetes esten megjelenni.

— A helybeli község elöljáróság 
ügyeimébe ajánljuk következő dolgok hun in­
tézkedni: A Beniczky utczában van ogy pouao 
lya, melybe alig akad nap, hogy egy terhes kö­
vei bele ne dőlne. S mikor a katasztrófa megtör­
tént, akkor a lelketlen kocsié» elkezdi Ütlegelni, 
Ugy hogy azok csaknem leroskadnak az ostorok 
suhintásai alatt. Két dologban kérjük tehát a 
pocsolya betömését, mert az még szerencsétlensé- 
íiot, esetleg emberhalait is okozhat. Másodszor 
kérjük az elöljáróságot legyen szives a lelketlen 
állatkínzó fuvarosokat azonnal letartóztatni, a 
mennyiben a* állatkínzás a büntető törvéoy- 
könyv pontjába ütközik.

— Káposztás Megverni, mint tudósítónk 
írja, kanyarójárvány ütötte fel tanyáját, mely 
irtóztatóan pusztít az uradalmi béres gyermekek 
közt. A járvány még mindig növekedőben van, 
daczára az orvosi intézkedésnek.

— Gyilkosság a templomban. Hová
ragadja el a szenvedély némelykor aa embert, mulatja 
azon borsaeztó gyilkosság, mely a napokban Spanyol- 
országban történt, a hol egy felbérelt saenvedolyes 
mészáros az isten szolgáját, — a főpapot az latén 
házában egy késsel megtámadta a leszúrta, úgy hogy 
a főpap szörnyet balt. A gyilkos csupa ellenszenvből 
tette, mert a főpap angol származású volt, míg a gyil­
kos, e azok. kik őt felbérelték spanyolok voltak. Hála 
Istennek, Magyarországon a nemzetiségi gyűlölet nincs 
meg, mert itt testvérek vagyunk, legyünk bár magya­
rok, németek, tótok, oroszok, horvátok vagy bármi 
nemzetiségűek, de az édes hazának egyforma polgárai­
ként tekintjük egymást.

— Utczai verekedés katonák és pol­
gárok közt. Véres verekedés történt a letoiyt 
héten helybeli huszárok és polgárok között. Az 
egész esemény következőkép történt. — T. hely­
beli polgár jókedvül 'g mulatott barátaival a 
llajnal-fele vendéglőben, mi közben belép két hu 
szár s el kezdi insultüni a mulató vendégeket. 
A vendégek ennek felytán szóvitába elegyedtek 
a huszárokkal, minek a következménye az lett, 
hogy a két huszár átment a közel fekvő huszár 
laktanyába, magukkal hiva társaikat, ki mezte­
len kardokkal rohantak a vendégekre. A vendé­
gek ennek folytán az utezára menekültek, de a 
huszárok itt is nyomukban voltak, itt történt a 
szerencsétlenség, ugyanis egy közhuszár B. fő­
városi postatisztet kardjával megsebesité. Ajánl­
juk e garázda katonákat a parancsnoksag 
ügyeimébe.

— Meghiúsult betörési kísérletek. F.
hó S án Hadi férfiszabó boltjának ajtaját ismeretlen 
tettesek feifeszitették és az utczán lévő pocsolyába 
dobták, betörési kísérletük nem sikerült, mivel a báz- 
beliek zajt ütöttek. Ugyanasnap éjjel Katzer kazán- 
kovács műhelyébe törtek be. de itt sem vihettek ma­
gukkal semmit, mert revolver lövés által elriasz- 
tattak.

A petróleumlámpa kezelése.
Érdektelennek fog látszani az olvasó előtt 

e czim s talán mosolyogni id fog, hogy hogyan 
lehet a petróleumlámpa kezelésétől imi, hisz 
azt minden ember tudja, hogy kell bánni a pet­
róleum lámpával.

Bár ugv volna ; de sajnos a tapasztalat egé­
szen mást bizonyít s ha a szives olvasd átfutja o 
serokat, meg fog győződni, hogy még sem volt 
hasztalan fáradság e sorok megírása és nem is 
nevetséges e tárgyról beszélni.

A petroleum veszélyessége, ha kis vigyá­
zatlansággal bánunk el vele már oly gyakran 
idézett elő végzetessé vált baleseteket, hogy aki 
szorgalraalosan olvassa a rendőrségi balesetek 
krónikáját, csaknem minden nap talál bennök 
egy két esetet, melynél a vigyázatlanság robba­
nást, égést, halált okozott.

A napokban épen Újpesten történt az eset, 
hogy egy szerencsétlen péklegóny vigyázatlanul 
gyújtotta meg a petróleumot a az kiömlött s a 
szerencsétlen embert összeégette s csak az men­
tette meg életét, hogy az utezára szaladt s bele 
vetette magát a sárba, mely elfojtotta az égő 
anyagot, de azért kinos égő sebeket szenvedve 
ke rült a kórházba.

Ez csak egy oset s itt történt nálunk, azért 
említjük, mert oly kiizei találtuk a példát ; de 
ezen kivtll, távolabbi ezer és ezer példát tudnánk 
felhozni.

S épen azért, mert oly gyakori a szeren­
csétlenség, elmondunk egye:mást a lámpa keze­
léséről, nehogy még gyakoribb legyen a baleset, 
nem szüntetjük meg általa a hajt egészen jól 
tudjuk, de legalább irányt adunk s ha csak egy 
esetben is használnak szavaink, e sorok czelt 
értek.

Az első a petroleum lámpa megtöltése, mely 
körül a legnagyobb óvatossággal kell eljárni; & 
kannát vagy üveget, melyből a lámpába öntünk, 
tisztán kell tartani, nehogy annak külső része 
petroleumos legyen s az öntés, illetve a meg­
gyújtásnál lángot kapjon.

A meggyújtásnál a kanóvzot azonnal le 
kell csavarni, hogy a láng ki ne látszék az égő I 
kaiap alól, mert különben a reá alkalmazandó ■ 
cziünder könnyen szétrobban, mi veszélyessé 
lehet.

Égetés közben nem szabad a lángot nagyim 
magasra csavarni, nehogy a különben is izzóvá 
váló üveg szétrobbanva bajt okozhasson.

Legtöbb szerencsétlenség történik azonban 
u lámpa kioltásánál s azért erre leginkább vi­
gyázni kell.

A kioltást leginkább úgy szokták tenni, 
hogy felülről b-le fújnak a czilinderbe. Ez a leg­
veszélyesebb, mert ez által a felső láng becsap a 
lámpa testében lévő nagyobb mennyiségű petró­
leumba, s ez robbanást idéz elő, mely az egész 
lámpa szerkezetét szétveti, e kúzámitbatatlan 
bajt okozhat. Mások a csilinder alatti nyíláson 
fújnak bele a lámpába úgy, hogy a láng a lámpa 
ellenkező oldalán csap ki, — ez által az a veszély 
állhat be, hogy az átelleni oldalon álló vagy ülő 
egyén gyuladhat meg. Nem kevésbbé óvatosnak 
kell lenni azon módnál is. mely szerint a lámpa 
kioltását a szerint eszközük, hogy a lángot le­
csavarják, B csak pislogni hagyják, mig magától 
elalszik. E mód által a petroleum nem éghetvén 
csak füstölög s a rossz szagu füst megtölti a szo­
bát, s ha ott többen alszanak, az éjjelen át úgy 
is tisztátalanná vált levegő, a petróleum szag ál­
tal még inkább megfertőztetik, s ennek beszi- 
vása a tüdőre káros, sőt bizonyos esetben halálos 
is lehet.

Egyszerű kioltási módja a petróleum lám 
pának az, hogy a lángot lassan, — de nem egy­
szerre, — addig csavarjuk le, mig a láng teljesen 
kialszik, ez biztos s veszélytelen eljárás.

Még csak azt »karjuk megjegyezni, hogy 
óvakodni kell a lámpák lökdöséaetöl, ide-oda 
rángatáeátóf, mert azok egyensúlyt veszítve fel­
dőlnek, mi által a veszély kikerülhetetlen.

Általában, mint mindennél a petroleum 
lámpa kezelésénél is az óvatosság a legbiztosabb 
óvszer a veszély ellen.

Felelős szerkesztő: PALOTAY ÁKQS. 
Kiadó: FRIDMAN JÓZSEF.
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Újpesten, T a v a s z - u te z a 
és E i- z s é b e t n t e z a saruk 
«> ik házszám, 4-ik ajtó alatt el 
vállaltainak mindennemű
SUT kézimunkák: m
közönséges és monogram-hímzések 
o lesó és pontos elkészítés mellett.
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Támaszkodva a bizalomra
melyben a mi Paiu-Eipeller készítményük több mint 
15 év óta a közönség által részeaittetik, szabadságot 
veszünk magunknak, azokat kik e szert még nem is­
merik, egv kísérlet tételére felhívni. Ezen régeliemert 
háziszernek nines szüksége a reclamra, ez önmaga 
által legjobban ajánltatik, a mint azt egy próba iga­
zolni fogja. A Pain-Expelier bedörzeöle'sre basznál - 
tátik esiiz és köszvény ellen. Ara 40 és 70 kr. egy 
üvegnek ; készletben a legtöbb gyógyszertárban. Ha 
mieitványok elkerülése végett, csakis „Richter-féle 
horgony Pain-Expe|ler“ kérendő s semmi esetre ne
más fajta. Richter F. Ad. és társa. Bécs. —
Prágában az „arany oroszlán“ gyógyszertárban, 
Niklasplatz 7.

It I S Z H A S Á M l E fi
gépész

Újpest. Fo-ut 40. sz.
Vállal mindennemű gépjavításokat, ugv 

mint gőzmozdonyokat, (bár minő roszak is) 
jót állás mePett és jutányosán.

Régi sorvető gépek tökéletes 
munkára és könnyű kezelésre átalakitatnak.

Bartalits Imre könvkiadóhivatalában
BUDAPEST,

Vili. Eszterházy-ntczn 13. sz.
megjelent és megrendelhető :

VÉDBESZÉDEK
politikai sajtóperekben.

Heutaller Lajos, Hoitsy Pál, Kászouyi Dá­
niel, Kovács Pál, Pázmándy Dénes, Schiffer 

László, Szalay Imre és Verhovay Gyula 
védelmére mondotta

K 0 M .1 A T H Y B E
Ára 1 frt 20 kr.
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Budapest, Vili., Zutirhisy-utcu 12. sz.
elvállal mindennemű

nyomtatványokat
pontos elkészítés és jutányos árak mellett.

Budapest. Jb8ö. BARTALITS IMRE könyvnyomdája (Vili., Eszterbázy utczu 12. szára


